
www.exar.eu

INSTRUKCJA
OBSŁUGI 

I UŻYTKOWANIA

ŁAŃCUCH

KL.8

3m

(wszystkie modele)

HHB

wersje od 
0,25 do 5 ton

WCIĄGNIK 
ELEKTRYCZNY 

KLASA
M4

NOŚNOŚĆ
0,25t  

0,5t 1t  
2t  3t  

STAL
--------

Al.

IP54

zasilanie 
1P / 230V, 3P / 380V 



www.exar.eu

OSTRZEŻENIE !!!

Osoby, które nie zapoznały się z treścią instrukcji obsługi nie powinny obsługiwać, przeprowadzać montażu 
czy konserwacji wciągnika. Nieprzestrzeganie instrukcji lub określonych ograniczeń może prowadzić do obrażeń 
i / lub szkód materialnych.

1. Zasady bezpieczeństwa 

2. Zastosowanie 

a) Przed przystąpieniem do pracy upewnij się, czy wciągnik jest poprawnie uziemiony.
b) Przed przystąpieniem do operacji podnoszenia skontroluj łańcuch wciągnika, aby sprawdzić, czy nie jest
     skręcony, nie wykazuje załamań oraz czy dolny hak nie przekręcił się przy upadku.
c)  Wciągnika używaj wyłącznie w granicach zadanej nośności; zabrania się stosowania wciągnika do
     podnoszenia ciężarów większych.
d) Sprawdź, czy ładunek jest podnoszony pionowo; nie dopuszcza się holowania ładunku ani podnoszenia
     ukośnego, jeżeli kąt nachylenia przekracza 10 stopni.
e) Podczas pracy wciągnika nikt nie może się znajdować ani pracować pod ładunkiem.
f)  Zabrania się podnoszenia ładunków, jeżeli łańcuch wykorzystywany jest jako zawiesie.
g) Nie zakładaj ładunków do podnoszenia na koniec haka.
h) Nie zmieniaj często kierunku pracy wciągnika góra - dół w trakcie podnoszenia.
i)  Uważaj, aby wciągnik nie pracował w pozycji wychodzącej poza położenie graniczne.
j)  Nigdy nie podnoś ładunku równocześnie dwoma lub więcej zestawami wciągników.
k) Nigdy sam nie demontuj ani nie reguluj ogranicznika obciążenia.
l)  Nie dokonuj pomiaru ładunku przy pomocy ogranicznika.
m) Przed przystąpieniem do pracy sprawdź, czy łańcuch jest poprawnie nasmarowany odpowiednim
     smarem lub olejem; w normalnych warunkach pracy konieczne jest okresowe smarowanie.
n) Przy podnoszeniu, zawiesie powinno być poprawnie założone na gardziel haka, a
     zabezpieczenie poprawnie zamknięte.

Elektryczny wciągnik łańcuchowy serii HH-B to nasz najnowszy produkt oparty na technologii japońskiej i
niemieckiej, ktory się cechuje zwartą budową, lekkością, łatwością obsługi i ładnym wyglądem. Wciągnik
znajduje szerokie zastosowanie do podnoszenia ładunkow w zakładach produkcyjnych, portach, magazynach,
itp., gdzie może być wykorzystywany razem z dźwigami, jako integralna część napowietrznego systemu
dźwigowego. To sprawne urządzenie gwarantuje lepsze warunki pracy i wysoką wydajność.

Elektryczne wciągniki łańcuchowe przeznaczone są do pionowego podnoszenia  i  opuszczania, jak również 
do poziomego przemieszczania ładunków wzdłuż dwuteowej belki jezdnej prostej lub krzywoliniowej 
(tory jezdne, żurawie, suwnice, wciągarki bramowe).

  · stosowany zwłaszcza w budownictwie, górnictwie i wszędzie tam, potrzeba manipulować ciężarami,

  · służy do podnoszenia i holowania ciężarów.

wyrywanie korzeni drzewprzenoszenie produktów
z jednego miejsca na drugie

instalacja pomp
wodnych

układanie przewodów
 i rurociągów



www.exar.eu

· silnik trójfazowy, napięcie 230V/380V,

· wszystkie części wciągnika wykonane są ze stali, lekki korpus z odlewanego ciśnieniowo aluminium, 

 · łatwa i wygodna obsługa, p rosta i solidna konstrukcja,

· obrotowe haki: ładunkowy i w korpusie ze stali stopowej odpornej na rozciąganie,

· kontrola niskiego napięcia, 

· wyłącznik bezpieczeństwa, 

· silnik wyposażony w system zabezpieczający przed przegrzaniem,

· elektroniczny ogranicznik przeciążenia, zapobieg. nadmiernemu napięciu łańcucha, 

· sprzęgło cierne - przestawiające silnik na bieg jałowy, zapobiegające uszkodzeniu, 

· k orpus klasa ochrony IP 55, silnik IP-54,

· m  ożliwość przesuwania łańcucha (bez obciążenia),

·   hamulec zabezpieczający przed niezamierzonym opuszczeniem ładunku,

·   pojemnik do przechowywania łańcucha zapewniający ochronę przed brudem i pyłami,

·   temperatura pracy -25°C - 40°C, 

 · zakres udźwigu(t): 0,25; 0,5; 1,0; 2,0; 3,0; 5,0,

· standardowa wysokość podnoszenia 3 m.,

· konstrukcja wciągarki odpowiada wymaganiom określonym przez Dyrektywę Parlamentu Europejskiego 
   oraz Rady Europy  98/37/ES.
   
   

3. Właściwości:

4. Charakterystyka 

 · Bezpieczny i niezawodny

 · Hamulec: zwykły hamulec na prąd stały, nie zawiera azbestu. Po zatrzymaniu silnika hamulec bezpiecznie 
    trzyma ładunek.

 · Wciągnik posiada elektroniczny ogranicznik obciążenia, ktory zapobiega nadmiernemu napięciu łańcucha.

 · Sprzęgło cierne: przestawia silnik na bieg jałowy, zapobiegając uszkodzeniu wskutek przeciążenia i naprężenia.

 · Silnik wyposażono w system zabezpieczający przed przegrzaniem.

 · Haki górny i dolny wykonano ze stali stopowej odpornej na rozciąganie i poddanej specjalnej obróbce
    cieplnej, co zapobiega uszkodzeniom i stopniowej deformacji przy gwałtownym nadmiernym obciążeniu.

 · Nawęglany łańcuch charakteryzuje się dobrą odpornością na zużycie i długim okresem użytkowania.

 · Pojemnik do przechowywania łańcucha dodatkowo zapewnia ochronę przed zanieczyszczeniem brudem
    i pyłami. 

5. Wymiary i specyfikacja 



www.exar.eu

WCIĄGNIK ELEKTRYCZNY Z SILNIKIEM 1 LUB 3 FAZOWYM O POJEDYNCZEJ PRĘDKOŚCI HHB

Nośność [t]

Wysokość podnosz.a [m]

Prędkość podn. [m/min]

Moc silnika [kW]

Zasilanie

Napięcie sterujące [V]

Stopień izolacji

Sprawność

Łańcuch nośny

Ilość pasm nośnych

Grupa natężenia pracy

Obciążenie testowe [t]

Długość łańcucha [m]

Ciężar ne�o [kg]

Przyrost masy 

Min odstęp pom. hakami [mm] 

Wymiary

                    A mm

                    B mm

                    C mm

                    D mm

                    E mm

                    F mm

 Model                     HH-B025       HH-B05         HH-B10         HH-B20         HH-B30        HH-B50

0,5

3

7

0,8

3P/230V50Hz

24V

F

40%

7x21

1

M4

0,625

2,5

50

1,1

500

245

245

158

142

450

60

1

3

7

1,6

3P/230V50Hz

24V

F

40%

7x21

  1

M4

1,25

2,5

55

1,1

520

245

245

158

142

350

60

2

3

3,5

1,6

3P/ 380V50Hz

24V

F

40%

7x21

2

M4

2,5

2,5

60

2,2

630

245

245

124

176

350

61

3

3

2,3

1,6

3P/380V50Hz

24V

F

40%

7x21

3

M4

3,75

2,5

65

3,3

710

245

245

124

176

350

62

5

3

2,6

3,0

3P/380V50Hz

24V

F

40%

9x27

3

M4

6,25

2,5

100

5,3

850

265

265

127

203

393

73,8

na 1 m 
podnoszenia 

[kg]

0,25

3

8

0,45

3P/230V50Hz

24V

F

40%

5x15

1

M4

0,31

2,5

25

0,55

430

210

210

116

104

262

50

230V50Hz
380V50Hz

WCIĄGNIK ELEKTRYCZNY Z SILNIKIEM TRÓJFAZOWYM O PODWÓJNEJ PRĘDKOŚCI HHBT

Nośność [t]

Wysokość podnoszenia [m]

Prędkość podnoszenia [m/min]

Moc silnika [kW]

Zasilanie

Napięcie sterujące [V]

Stopień izolacji

Sprawność

Łańcuch nośny

Ilość pasm nośnych

Grupa natężenia pracy

Obciążenie testowe [t]

Długość łańcucha [m]

Ciężar ne�o [kg]

Przyrost masy na 1 metr podnoszenia [kg]

Min odstęp pomiędzy hakami [mm]

Wymiary

                    A mm

                    B mm

                    C mm

                    D mm

                    E mm

                    F mm

Model                               HH-BT05      HH-BT10       HH-BT20      HH-BT30        

0,5

3

7 / 2,3

0,8 / 0,27

3P/380V50Hz

24V

F

40%

7x21

1

M4

0,625

2,5

53

1,1

500

245

245

158

142

350

34

1

3

6 / 2

1,2 / 0,4

3P/380V50Hz

24V

F

40%

7x21

  1

M$

1,25

2,5

58

1,1

520

245

245

158

142

350

34

2

3

3 / 1

1,2 / 0,4

3P/380V50Hz

24V

F

40%

7x21

2

M4

2,5

2,5

63

2,2

630

245

245

124

178

350

40

3

3

2 / 0,7

1,2 / 0,4

3P/380V50Hz

24V

F

40%

7x21

3

M4

3,75

2,5

68

3,3

710

245

245

124

178

350

45



www.exar.eu

Specyfikacja 

6. Klasa i okres użytkowania 

Rodzaj 
ładunku

Zakres 
współczynnika 

ładunku

Łączny
czas 

pracy (h)

Lekki

Opis

Wciągnik rzadko podnosi obciążenie 
znamionowe, zwykle podnosi lekkie ładunki 

Wciągnik czasami podnosi obciążenie 
znamionowe, zwykle podnosi średnie ładunki, 

 

Bardzo ciężki

Średni

Ciężki

0,125                    2 - 4                         6400

0,25                       1 - 2                         3200

0,50                     0,5 - 1                       1600

1,0                    0,25 - 0,5                     800

Dzienny czas 
pracy (h)

Wciągnik często podnosi obciążenie 
znamionowe, zwykle podnosi ciężkie ładunki

Często podnosi obciążenie znamionowe 

WCIĄGNIK ELEKTRYCZNY Z SILNIKIEM JEDNOFAZOWYM HHBS

Nośność [t]

Wysokość podnoszenia [m]

Prędkość podnoszenia [m/min]

Moc silnika [kW]

Zasilanie

Napięcie sterujące [V]

Stopień izolacji

Sprawność

Łańcuch nośny

Ilość pasm nośnych

Grupa natężenia pracy

Obciążenie testowe [t]

Długość łańcucha [m]

Ciężar ne�o [kg]

Przyrost masy na 1 metr podnoszenia [kg]

Min odstęp pomiędzy hakami [mm]

Wymiary

                    A mm

                    B mm

                    C mm

                    D mm

                    E mm

                    F mm

Model                              HH-BS025     HH-BS05S     HH-BS05      HH-BS10      HH-BS20       HH-BS30

0,25

3

8

0,45

1P/220V50Hz

24V

F

40%

5x15

1

M3

0,31

2,5

22

0,5

430

210

210

116

104

262

24

0,5

3

4

0,45

1P/220V50Hz

24V

F

40%

5x15

  2

M3

0,625

2,5

25

1,1

450

210

210

92

128

262

24

0,5

3

7

0,8

1P/220V50Hz

24V

F

40%

7x21

1

M3

0,625

2,5

55

1,1

500

245

245

158

142

350

34

1

3

6

1,2

1P/220V50Hz

24V

F

40%

7x21

1

M3

1,25

2,5

60

1,1

520

245

245

158

142

350

34

2

3

3

1,2

1P/220V50Hz

24V

F

40%

7x21

2

M3

2,5

2,5

65

2,2

630

245

245

124

176

350

40

3

3

2

1,2

1P/220V50Hz

24V

F

40%

7x21

3

M3

3,75

2,5

70

3,3

710

245

245

124

176

350

45

a) Wilgotność względna: <85%
b) Temperatura otoczenia: -25°C, 40°C
c) Klasa: M4
d) Stopień ochrony: IP54
e) Zasilanie: 3P/380V/50Hz - 1P/230V/50Hz
f) Rozmiar łańcucha: φ5x15/ φ7,1x21 / φ9x27
g) Wciągnika nie należy używać w środowisku łatwopalnym, zagrożonym wybuchem ani korozyją

Wciągnik można użytkować zgodnie z ustaloną klasą pracy, aby zapewnić bezpieczeństwo i długi okres
użytkowania.



www.exar.eu

7  Instrukcja montażu.

8. Utrzymanie i konserwacja 

9. Kontrola łańcucha i haków - rysunki poglądowe 

P.

d

średnica 
łańcucha

(d) 

Graniczna 
wartość 

wyrobienia  
(d)

Ogniwa
mierzone 

Wielkość
standardowa

(P) 

Graniczna 
wartość 
zużycia  

(P)

7,1 mm                    6,4 mm                    5                            106 mm               109,2 mm

9 mm                      8,1 mm                    5                            135 mm               139 mm

1)  Instalując wciągnik serii HH-B, zamocuj go do podpory i podłącz do zasilania zgodnie ze
     wskazówkami na tabliczce znamionowej; naciśnij przycisk i obserwuj kierunek ruchu haka
     nośnego, czy porusza się zgodnie z kierunkiem przycisku. Jeżeli tak, oznacza to, że przewody
     zostały poprawnie podłączone do zasilania; w przeciwnym razie, wprowadź stosowne korekty
     wymieniając przewody parami.
2) Przy pierwszym roboczym uruchomieniu wciągnika należy najpierw odczekać, aż przepracuje
     bez obciążenia 15 minut i upewnić się, że pracuje bez zastrzeżeń. Taką samą procedurę należy
     stosować do każdego wciągnika, ktory był przez dłuższy czas nieużywany. 

1) Konserwację wciągnika przeprowadzają co roku specjalnie wyznaczeni do tego pracownicy,
     zwracając dużą uwagę na dolne komponenty i części.
2) Łańcuch nośny: przy codziennej konserwacji łańcuch należy smarować lub natłuszczać
     smarem przeprowadzając jednocześnie okresową kontrolę zużycia. Por. rys. kontroli i jeżeli wystąpi 
     jedno z opisanych zjawisk, łańcuch należy wymienić.
3) Hamulec: kontrolę przeprowadzać co trzy miesiące, usuwając zabrudzenia pyłem i olejem.
4) Kontroli należy także poddać przestrzeń roboczą hamulca. Jeżeli wskutek wyrobienia tarczy hamulcowej
    przestrzeń robocza powiększyła się maksymalnie o 1mm, wyregulować przestrzeń roboczą. Natomiast
    jeżeli wskutek wyrobienia tarcza hamulcowa zbliżyła się do rdzenia aluminiowego, wymienić tarczę,
    ponieważ w przeciwnym wypadku nastąpi jej uszkodzenie.
5) Przekładnia: czyścić i smarować (tzn. Nr 1) raz do roku.
6) Łożysko: czyścić i smarować (tzn. Nr 1) raz do roku.
7) Haki: Sprawdzać okresowo, dokonując pomiaru odkształcenia i wyrobienia; w przypadku gdy wyrobienie
    czy odkształcenie sięga 10% rozmiaru standardowego (patrz rysunki), wymienić haki.

W przypadku uszkodzenia wciągnika lub nienormalnej pracy, należy się skontaktować z lokalnym
dostawcą lub autoryzowanym serwisem. Użytkownik nie może sam otwierać ani naprawiać wciągnika.

Nadmiernie zużyty łańcuch należy wymienić na nowy.



www.exar.eu

 

C

B

Jeżeli wielkości „b” i „c” są mniejsze niż 90% standardowej wielkości, wymienić hak na nowy. 

10. Usterki i naprawa 

Wciągnik porusza się wstecz  Wymienić przewody parami Wadliwe podłączenie przewodów  

Wciągnik nie działa po
wyłączeniu 

Brak lub za luźne podłączenie 
przewodów 

Uszkodzenie części

Spradzić i dokręcić punkty połączenia 

Wymienić uszkodzony element

Wciągnik nie działa z układ 
hamulc. wydaje piszczący odgłos 

Zbyt niskie napięcie 
Pracować tylko pod odpowiednim
napięciem 

Po wyłączeniu ładunek opada 
w trakcie hamowania 

Tarcza hamulcowa zanieczyszczona 
kurzem lub smarem

Znaczące wyrobienie tarczy 

Oczyścić tarczę hamulcową    

Wymienić tarczę  

Wciągnik pracuje nadal po 
zwolnieniu przycisku kontrolnego 

Uszkodzony przewodnik Wymienić przewodnik    

Łańcuch pracuje z dziwnym 
hałasem

  

Brak smarowania  

Wyrobiony łańcuch lub koło 
łańcuchowe  

Nasmarować smarem lub olejem 

Wymienić na nowy  

Przebicia elektryczne 
Wadliwe uziemienie     Sprawdzić uziemienie

Kurz na częściach elektrycznych Oczyścić części z kurzu

Usterka                                                  Przyczyna                                                 Rozwiązanie 

Rysunek ilustrujący inspekcję haka.



www.exar.eu

11. Części i komponenty 

1)   pokrywa
2) uszczelnienie pokrywy silnika
3) układ elektryczny
4) bieżnia osi 25
5) zespół hamulca
6) łożysko toczne 6005Z
7) koło zębate A
8) klucz płaski 8x7x20
9) koło zębate wzorcowe B
10) prawa płyta
11) nakrętka M10
12) hak górny 
13) ogranicznik uchwytu haka;
14) podkładka osi haka
15) oś haka
16) pojemnik na łańcuch
17) koło łańcuchowe
18) tyczka podporowa
19) płyta lewa 
20) podkładka sprężynowa 10
21) nakrętka sześciokątna M10
22) podkładka sprężynowa 8
23) wkręt z łbem sześciokątnym M8x20
24) zespół silnika
25) uszczelnienie pokrywy silnika

26) wkręt M6x8
27) pokrywa B
28) tabliczka znamionowa
29) nit gwintowany
30) wkręt z łbem sześciokątnym M6x20
31) czop mocowania sprężyny 6x16
32) obudowa przekładni
33) przestrzeń obudowy przekładni
34) bieżnia osi 42
35) łożysko toczne 6009 ZN
36) pierścień oporowy
37) przegroda łańcucha ładunkowego
38) wkręt M6x10
39) przewód
40) nakrętka M20x1,5
41) podkładka oporowa 20
42) podkładka nakrętki
43) łożysko toczne 6004Z
44) zespół sprężyny
45) sprężyna
46) panel nacisku tarczy ciernej
47) podkładka A
48) podstawa ogranicznika
49) wałek zębaty B
50) oś rotacyjna ogranicznika

51) pierścień oporowy
52) łożysko toczne 6204ZN
53) przegroda ogranicznika
54) wkręt M6x16
55) wisząca płyta pojemnika na łańcuch
56) pręt łączący
57) pojemnik na łańcuch
58) łańcuch ładunkowy φ7,1x21
59) sprężyna oporowa
60) wkręt z łbem sześciokątnym M8x30
61) zespół haka dolnego
62) wkręt z łbem sześciokątnym M8
63) podkładka sprężynow 8
64) hak dolny
65) zespół haka górnego (2t)
66) oś haka (2t)
67) zamocowanie zawiesia łańcuchowego (2t)
68) sworzeń łączący (2t)
69) sworzeń (2t)
70) nakrętka sześciokątna M8 (2t)
71) zespół haka dolnego (2t)
72) zespół haka górnego (3t)
73) zespół górnego koła linowgo pasowego (3t)
74) zespół haka dolnego (3t)



www.exar.eu

Schemat elektryczny 1P / 230V / 50Hz 



www.exar.eu

Schemat elektryczny 3P / 380V / 50Hz 



www.exar.eu

12. UTYLIZACJA

Urządzenia elektroniczne mogą być poddane recyklingowi i nie należą do odpadów z gospodarstw
domowych. Produkt należy utylizować po zakończeniu jego eksploatacji zgodnie z obowiązującymi
przepisami prawnymi.
W ten sposób użytkownik spełnia wymogi prawne i ma swój wkład w ochronę środowiska.

13. GWARANCJA ORAZ WSPARCIE SERWISOWE

W celach gwarancyjnych oraz wsparcia serwisowego należy kontaktować się z lokalnym sprzedawcą 
urządzenia.

KOMSTAL Michał Kowejsza
ul. gen. Maczka 71B,
43-310 Bielsko-Biała
NIP: 796 206 98 37 


